
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Μιλάνο, 1 Μαρτίου 1999 
(τοπική ώρα:18.30)

IV ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ
(Μιλάνο, 1-2/3/1999)

Πρώτη ημέρα εργασιών

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης, 
ενημερώνοντας τους δημοσιογράφους για τις εργασίες της πρώτης ημέρας 
του 4ου Συνεδρίου του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος, είπε τα εξής:

“ Κυρίες και κύριοι,
Το Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα ενέκρινε σήμερα το Μανιφέστο του για 
τις ευρωεκλογές. Σύνθημα του Ε.Σ.Κ. είναι: Θέλουμε μια νέα Ευρώπη. Και το 
ερώτημα είναι: Με ποια χαρακτηριστικά; Και απάντηση σ’ αυτό το ερώτημα δίνει 
το Μανιφέστο.

Πρώτα απ’ όλα, η Ευρώπη που θέλουμε να δημιουργήσουμε είναι μια Ευρώπη 
θέσεων εργασίας και ανάπτυξης. Πρώτη προτεραιότητα είναι η δημιουργία 
θέσεων εργασίας. Οι θέσεις εργασίας σε πρώτη θέση.
Εμείς, οι σοσιαλιστές, πιστεύουμε ότι έχουμε τη δυνατότητα, αλλά και την 
υποχρέωση να έχουμε το προβάδισμα σε ιδέες για τη δημιουργία θέσεων 
εργασίας.
Έχουμε την υποχρέωση για δράσεις, οι οποίες θα δημιουργήσουν θέσεις 
εργασίας και δεν μπορούμε να αποδεχθούμε την οικονομική και ανθρώπινη 
κυρίως φθορά που έχει η ανεργία.
Γι’ αυτό δεσμευόμαστε να προωθήσουμε κάθε ευκαιρία για απασχόληση και 
κυρίως να φροντίσουμε για τους νέους και τους μακροχρόνια άνεργους.

Δεύτερο σημείο αυτού του κεφαλαίου (της εργασίας και της ανάπτυξης) είναι η 
δουλειά για την ανάπτυξη. Δεν μπορεί να δημιουργήσουμε θέσεις εργασίας, 
αλλά και δεν μπορούμε να αυξήσουμε την ευημερία των πολιτών, αν δεν έχουμε 
μια συνεχή διαδικασία ανάπτυξης, μια αειφόρο ανάπτυξη.
Γι’ αυτό και η ανάπτυξη πρέπει να είναι κεντρική επιδίωξή μας. Δεσμευόμαστε 
για ένα στενότερο οικονομικό συντονισμό ανάμεσα σε όλες τις χώρες-μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Συντονισμός που θα εξασφαλίσει ακριβώς το στόχο της 
δημιουργίας συνεχώς περισσότερης ευημερίας.
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Τρίτο χαρακτηριστικό αυτής της νέας ευρωπαϊκής πραγματικότητας είναι ο 
εκσυγχρονισμός, η αναμόρφωση, η προώθηση του ευρωπαϊκού κοινωνικού 
μοντέλου. Αυτό ήταν ένα πετυχημένο μοντέλο για πολλές δεκαετίες. Τώρα έχει 
παρουσιάσει συμπτώματα κρίσης, πρέπει να το αναμορφώσουμε. Και πρέπει να 
το αναμορφώσουμε με διάλογο ανάμεσα στους κοινωνικούς εταίρους, να 
αντιμετωπίσουμε τον κοινωνικό αποκλεισμό και να δημιουργήσουμε έναν πιο 
αποτελεσματικό ιστό ασφάλειας.

Ενα μεγάλο επίτευγμα του τελευταίου καιρού ήταν η δημιουργία της 
Οικονομικής και Νομισματικής Ενωσης. Τέταρτο σημείο, επομένως, είναι να 
επιδιώξουμε τη συνέχεια αυτής της προσπάθειας, δηλαδή να πετύχει το ευρώ, το 
οποίο έχει ήδη προχωρήσει. Και να καταφέρουμε, μέσα από το ενιαίο νόμισμα, 
το χειρισμό όλων των σχετικών θεμάτων, προκειμένου να εξασφαλίσουμε 
σταθερότητα, ανάπτυξη και απασχόληση.

Παραμένει ένας στόχος παλιός, ο οποίος υπήρχε: Η ολοκλήρωση, η διεύρυνση 
της ενιαίας αγοράς. Οι επιχειρήσεις πρέπει να συνεχίσουν να έχουν ελεύθερη 
πρόσβαση. Ίση πρόσβαση σε όλες τις αγορές της Ευρώπης. Και οποιοιδήποτε 
φραγμοί υπάρχουν να πάψουν να υπάρχουν, να καταργηθούν, προκειμένου να 
προωθήσουμε την απασχόληση μέσω του αυξημένου εμπορίου.

Τελευταίο σημείο σε σχέση με το κεφάλαιο ανάπτυξη-απασχόληση, είναι η 
καινοτομία, η τεχνολογία, η εκμάθηση όλων των εργαζομένων σε νέες 
δεξιότητες. Δεν μπορούμε να πετύχουμε στον παγκόσμιο ανταγωνισμό, αν δεν 
έχουμε νέες τεχνολογίες, αν δεν αναπτύξουμε περισσότερες ικανότητες και 
καινοτομίες, αν ο ευρωπαϊκός πληθυσμός δεν είναι σε θέση να χειρισθεί τα νέα 
φαινόμενα της Κοινωνίας της Πληροφορίας.

Δεύτερο κεφάλαιο του Μανιφέστου μας: Μια Ευρώπη που θα έχει 
προτεραιότητα τον πολίτη. Γιατί έχει λεχθεί εδώ και καιρό ότι η ενασχόληση με 
τις οικονομικές προτεραιότητες έχει οδηγήσει τη σκέψη για τον πολίτη λίγο προς 
τα πίσω, την έχει σπρώξει στο περιθώριο. Θέλουμε και πρέπει ο πολίτης να έχει 
προτεραιότητα.

Ενα σημείο αυτού του δεύτερου κεφαλαίου είναι η προαγωγή των δικαιωμάτων 
του πολίτη. Να ενισχύσουμε τα δικαιώματα, να υπάρξει ένας χάρτης των 
δικαιωμάτων του πολίτη.
Επίσης, να υποστηρίξουμε τη νεολαία: Να βελτιώσουμε τις ευκαιρίες για τις νέες 
και τους νέους της Ευρώπης και να διασφαλίσουμε έτσι ώστε οι νέες γενιές να 
έχουν περισσότερες ευκαιρίες ανάπτυξης της προσωπικότητάς τους.

Προτεραιότητα στον πολίτη σημαίνει επίσης ότι θα πρέπει να 
καταπολεμήσουμε τις ανισότητες μεταξύ γυναικών και ανδρών.
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Δεσμευόμαστε γυναίκες και άνδρες να έχουν ίσες ευκαιρίες. Υπάρχει ακόμη ένα 
πολύ ευρύ πεδίο δράσης για να ξεπερασθούν οι υπάρχουσες ανισότητες.
Οπως ακόμη θα πρέπει να καταπολεμήσουμε το ρατσισμό και την ξενοφοβία, 
την περιθωριοποίηση πολιτών, την αίσθηση ή τις δράσεις, που οδηγούν σε 
αποκλεισμό. Θα πρέπει όλοι οι πολίτες της Ευρωπαϊκής Ενωσης να έχουν 
ίσα δικαιώματα απ’ όπου και αν προέρχονται.

Χρειάζεται επίσης και η εξασφάλιση ενός υγιούς περιβάλλοντος. Η προστασία 
του περιβάλλοντος παραμένει ένας κεντρικός στόχος της Ε.Ε., αλλά ο στόχος 
αυτός είναι ακόμη πολλές φορές στα χαρτιά. Χρειάζεται να διαφυλάξουμε τη 
βιοποικιλία, την ποιότητα των τροφίμων, να εφαρμόσουμε την αρχή “όποιος 
ρυπαίνει πληρώνει”. Πρέπει να βοηθήσουμε στην προστασία του παγκόσμιου 
περιβάλλοντος.

Επίσης και η πολιτιστική πολυμορφία της Ευρώπης αποτελεί σημαντικό 
κεφάλαιο. Η ιδιαιτερότητα της Ευρώπης βασίζεται στο ότι υπάρχουν διαφορετικοί 
πολιτισμοί. Υπάρχει αυτή τη στιγμή ο κίνδυνος μιας ομοιομορφίας, ο οποίος 
προέρχεται κυρίως από MME, από την παραγωγή που έρχεται από τις ΗΠΑ. 
Θέλουμε να διαφυλάξουμε την ιδιαιτερότητά μας, γιατί η δύναμη της Ευρώπης 
είναι ακριβώς αυτή η ιδιαιτερότητα. Και η πολυμορφία μπορεί να βασίσει μια νέα 
δυναμική, την ανάπτυξη νέων ιδεών, την ανάπτυξη νέων δράσεων. -

Βασικό θέμα είναι η ενίσχυση της ασφάλειας και η καταπολέμηση της 
εγκληματικότητας. Δεσμευόμαστε να καταπολεμήσουμε το έγκλημα, 
αυξάνοντας κυρίως τη συνεργασία στον τομέα της δικαστικής προστασίας και της 
προστασίας απέναντι στο έγκλημα. Βελτιώνοντας την αποτελεσματικότητα των 
αστυνομιών και καθιστώντας τες περισσότερο δημοκρατικά υπόλογες. Αλλωστε, 
η καταπολέμηση του εγκλήματος και η ασφάλεια των πολιτών θα αποτελέσουν 
αντικείμενο μιας Συνόδου Κορυφής, η οποία θα συνέλθει, το β' εξάμηνο, στο 
Τάμπερε της Φινλανδίας.

Τέλος, πρέπει να φέρουμε την Ε.Ε. πιο κοντά στον πολίτη: Να λαμβάνονται οι 
αποφάσεις εκεί στο επίπεδο που πρέπει. Δηλαδή, αποφάσεις που μπορούν να 
ληφθούν σε επίπεδο κρατών, τοπικής αυτοδιοίκησης, περιφέρειας να 
λαμβάνονται εκεί και να μην συγκεντρώνονται όλα στο κέντρο (στις Βρυξέλλες). 
Αλλά και οι διαδικασίες που εφαρμόζονται κεντρικά να είναι πιο διαφανείς.

Τρίτο κεφάλαιο αυτού του Μανιφέστου: Μια ισχυρή Ευρώπη. Θέλουμε η 
Ευρώπη να μπορέσει να διασφαλίσει τα κοινά συμφέροντα, να προαγάγει τις 
αξίες της δημοκρατίας, να διαδραματίσει ρόλο στην παγκόσμια σκηνή. Χρειάζεται 
κοινή δράση στον κόσμο.
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Εχουμε δεσμευθεί για μια κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας 
(ΚΕΠΠΑ). Αλλά πρέπει να γίνει πράξη αυτή η πολιτική ασφάλειας και η κοινή 
εξωτερική πολιτική.
Πρέπει να προωθήσουμε τη διεύρυνση της Ε.Ε. , να συμμετάσχουν σ’ αυτήν και 
άλλες χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης. Και για μας, τους Ελληνες, 
αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό, να ενταχθεί η Κύπρος.
Πρέπει να ανταποκριθούμε σε όλα τα θέματα και τις προκλήσεις της 
παγκοσμιοποίησης, όπως, για παράδειγμα, οι νομισματικές κρίσεις.
Τέλος, πρέπει να προαγάγουμε την αλληλεγγύη σε άλλα έθνη. Υπάρχουν και οι 
χώρες του Τρίτου Κόσμου, οι οποίες ζουν ακόμη σε φτώχεια. Πρέπει να 
ακολουθήσουμε πολιτικές στους τομείς της βοήθειας, του εμπορίου, των 
επενδύσεων, της μείωσης των χρεών για να βοηθήσουμε τον περιορισμό της 
φτώχειας.

Η Ευρώπη πρέπει να διαδραματίσει ένα σημαντικό ρόλο στην παγκόσμια σκηνή. 
Πρέπει να έχει μια διαμορφωμένη εξωτερική πολιτική σε όλες τις κατευθύνσεις. 
Και αυτός πρέπει να είναι ένας στόχος μας.

Τέλος, θέλουμε μια Ε.Ε. που λειτουργεί καλύτερα. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να 
αναμορφώσουμε ισχύουσες πολιτικές. Υπάρχει η συζήτηση για την ΚΑΠ, 
υπάρχει συζήτηση για τα διαρθρωτικά ταμεία. Αυτές οι πολιτικές πρέπει να 
γίνουν πιο αποτελεσματικές, να βοηθήσουν εκείνους, οι οποίοι πραγματικά 
χρειάζονται βοήθεια, να βοηθήσουν την αλληλεγγύη στην Ευρώπη και τη 
σύγκλιση.
Πρέπει να κοιτάξουμε τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί ο προϋπολογισμός, να 
βελτιώσουμε την αποτελεσματικότητα της χρηματοοικονομικής διοίκησης, να 
συνεισφέρουν εκείνοι που βρίσκονται σε καλύτερη, σε ευνοϊκότερη θέση.
Πρέπει να αναμορφώσουμε και τους θεσμούς της Ευρώπης. Θέλουμε πιο 
δημοκρατικούς θεσμούς, πιο αποτελεσματικούς θεσμούς. Ένα Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο που να παίζει μεγαλύτερο ρόλο. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο πρέπει 
να ορίζει τη στρατηγική ατζέντα της Ευρώπης. Τα Συμβούλια Υπουργών 
χρειάζονται καλύτερο συντονισμό. Ολο το οικοδόμημα πρέπει να γίνει πιο 
διάφανο.

Πιστεύουμε πως αν ακολουθήσουμε αυτές τις αρχές, αρχές οι οποίες αφορούν: 
Την Ε.Ε. που θα λειτουργήσει καλύτερα, μια ισχυρή Ευρώπη στην παγκόσμια 
σκηνή, μια Ευρώπη η οποία εξασφαλίζει περισσότερα δικαιώματα και 
προστατεύει τον πολίτη, μια Ευρώπη η οποία εργάζεται για την ανάπτυξη και την 
απασχόληση, θα μπορέσουμε να δώσουμε νέο περιεχόμενο στην Ευρώπη.

Η ΟΝΕ είναι ένα μεγάλο βήμα, αλλά δεν θα είναι ένα βήμα όπου θα 
σταματήσουμε. Θα ακολουθήσουν και άλλα και σημαντικά για να 
δημιουργήσουμε αυτό το νέο οικοδόμημα, το οποίο θα στηρίζει τα έθνη που 
συμμετέχουν, θα τους δημιουργεί περισσότερες δυνατότητες, θα τους 
διευκολύνει και θα τους παρέχει περισσότερες ευκαιρίες, θα διατηρεί την
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πολυμορφία, θα διατηρεί τη διαφορετικότητα. Αλλά ταυτόχρονα θα δημιουργηθεί 
και ένα υπόβαθρο, μια βάση για να μπορέσει κάθε χώρα και κάθε έθνος να 
διαδραματίσει ένα σημαντικότερο ρόλο, να έχει συμμετοχή σε μεγαλύτερη 
ευημερία.

Αυτά από πλευράς μου. Είμαι στη διάθεσή σας για περιορισμένο αριθμό 
ερωτήσεων”.

Θ. ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, στο πρώτο σημείο του 
Μανιφέστου για την ανάπτυξη και την ανεργία και φυσικά στο τελευταίο για τον 
προϋπολογισμό, δυο πράγματα που συνδέονται. Αυτούς τους μήνες γίνεται 
συζήτηση στα Συμβούλια Κορυφής για τα χρήματα. Σοσιαλιστική αλληλεγγύη θα 
επιδειχθεί από τους Βόρειους ομολόγους σας προς το Νότο;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό είναι ένα αντικείμενο, όπως έχουμε πει, διαμάχης, 
αγώνα. Υπάρχουν μερικοί που πιστεύουν πως ο έλεγχος των πόρων, ο έλεγχος 
των δαπανών μπορεί να βοηθήσει σε περισσότερη σταθερότητα και αποτελεί 
βάση για την ανάπτυξη.
Εμείς, βέβαια, τονίζουμε ότι χρειάζεται έλεγχος των πόρων, χρειάζεται 
εξοικονόμηση δαπανών, αλλά η ανάπτυξη προϋποθέτει την ύπαρξη επαρκών 
πόρων. Οι πόροι, τους οποίους διέθετε η Ε.Ε. μέχρι σήμερα, δεν πρόκειται να 
επαρκέσουν, αν υπάρξει διεύρυνση, αν εφαρμοσθούν νέες πολιτικές. Χρειάζεται, 
επομένως, να δούμε την ενίσχυση της σύγκλισης και εμείς θα αγωνισθούμε γι’ 
αυτό. Το ότι υπάρχει ένα κοινό πλαίσιο δράσης, δεν σημαίνει ότι είμαστε και 
σύμφωνοι σε όλες τις πλευρές της εφαρμογής του κοινού πλαισίου, σε όλες τις 
λεπτομέρειες. Η ζωή έχει συνέχεια και σ’ αυτή τη συνέχεια θα πρέπει να 
φροντίσουμε ή να παλέψουμε για τις αξίες, τις οποίες εμείς υπερασπιζόμαστε.

Β. ΠΕΤΟΥΡΗ (NET): Κύριε Πρόεδρε, πέρα από τους άξονες του Μανιφέστου, 
ποιο θα είναι το κυρίαρχο στοιχείο αιχμής της προεκλογικής εκστρατείας των 
Ευρωπαίων Σοσιαλιστών;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το κυρίαρχο στοιχείο, όπως προκύπτει από τις συζητήσεις 
των ημερών αυτών, θα είναι η καταπολέμηση της ανεργίας, η αύξηση της 
απασχόλησης. Αλλωστε, αυτό ήταν ένα από τα κεντρικά θέματα, σήμερα το 
πρωί. Είναι το πρώτο κεφάλαιο του Μανιφέστου. Και πιστεύω πως το 
Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα έχει χρέος, αλλά και όλα τα σοσιαλιστικά 
κόμματα να προσέξουν αυτό το σημείο. Γιατί η ανεργία δεν σημαίνει μονάχα 
οικονομική εξαθλίωση, αλλά σημαίνει προ παντός περιθωριοποίηση του 
ανθρώπου, ανθρώπινη φτώχεια και εξαθλίωση. Και εκείνο που μας ενδιαφέρει, 
ως σοσιαλιστές, είναι ακριβώς να δώσουμε στον άνθρωπο τη δυνατότητα μιας 
καλύτερης ζωής.

Σας ευχαριστώ πολύ.


